



李丹萍



张柯峰

B

圆桌会谈：“世俗如此，不俗如你”

在圆桌会谈环节，嘉宾们围坐，就当下有关女性创业者最热门的话题进行相关探讨，现场妙语连珠，掌声不断，气氛达到了高潮。

在很多人看来，女性创业者之所以比男性更有争议性，是因为女性怀孕、哺乳是很难脱离的一个阶段，这个时期也不可避免会带来一段事业上的空档。叶金琳的分享中也提到自己在怀孕期间，面对投资人时，也会不自觉地想要掩饰自己怀孕的事实，怕影响投资人对自己执行能力的信任度。

Q1. 女性创业者究竟如何获得投资人的青睐？

浙江嵘商基金总裁张柯峰认为，投资是一件非常理性的事，投资考量的最后还是回到项目本身，比如项目可行性、回报周期等等，因此女性创业者对此不应该有太大的负担。

“在我之前的从业经历中，我碰到过许多女BOSS，她们都是非常优秀的企业家。就我个人来说，性别在我们项目投资考察因素中几乎可以忽略不计，而孕育下一代对事业是否有影响，创业者都会有自己的判断。不仅是女性，男性创业者也在这方面有取舍，信任，是我们合作的基础。”

除了事业上的焦虑，源自生活的苦恼也常常让许多女性创业者感到身心俱疲。”

Q2. 女性在创业的同时如何维系品质生活呢？

“浙江永峰环保科技股份有限公司总经理李丹萍作为前辈，就为许多奋斗中的女性创业者提出了一些提高生活质量的“小窍门”。

“生活就像一个跷跷板，当一头过高时，另一头就会触底。”李丹萍认为，许多女性创业者之所以感到经常性的疲惫，还是因为没有处理好角色转换的关系，“追求热爱的事业很重要，保持内心的独立也很重要。”

创业至今，李丹萍一直是一个注重“留白”的人，即不会没日没夜地投入工作。在她的日常规划中有三个“一小时”：一小时运动、一小时看书、一小时书法。这个习惯不但让自己有了更健康的身体，也让她常年保持着开阔独立的心态，感受到生活的各种趣味。”

Q3. 最想要对职场女性和创业女性说什么呢？

在沙龙的最后，各位嘉宾已经给“创业”赋予了更多的定义，如果仅仅是把“创业”理解为运营一家公司不免太过狭隘，对于追求职业理想的女性来说尤为如此，在自己的岗位上尽心竭力、发挥价值，又怎么能说不是创业的一种新拓展？每个努力中的人都值得被称赞，这也是三八妇女节设立的初衷。

就像张颖鼓励在座各位读者的一句话一样：“世俗如此，不俗如你。”

■留言板

@李丹萍：东南商报立足“商”字，构建这个甬城创业圈，在三八妇女节之际，用心打造了这期女性创业主题沙龙，既有女性个体创业演讲，又有沙龙论坛，还有互动交流，精心设计的一些话题引起了参与者的共鸣，线下还有延续，结交了共同致力女性创业的新朋友，启发了大家对女性创业的深层次思考，这样的活动很有意义。

@张柯峰：沙龙活动比之个人主题演讲，形式更多样灵活，对于一些集体共性或应景话题（比如三八节）更加适合。参与人多且有对话，可以在现场产生一些思维碰撞与即兴亮点。

下次可以尝试让观众在活动开始前建群，提前收集问题，结束后类似某些电台节目转入线上时间等等，相信会有更好的效果。

@叶金琳：这次东南商报举办的女性创业分享会为女性创业营造了一个很好的氛围，使参与本次分享会的大部分人近距离接触到了作为女性标签创业者的喜怒哀乐。

这是一个轻松的分享会，大家的身份是CEO，但更多又是母亲，妻子，能引起许多共鸣及思考。我想无论是作为分享嘉宾或是参与者这都是一个开心温暖的分享party。

■花絮

“我在保险箱里放了价值30万元的黄金”

几位嘉宾分享完毕，在场许多读者都意犹未尽，有一位读者更是感慨良多，在读者互动环节迫不及待地分享自己对于嘉宾所言的感悟。

这位女士从24岁开始创业，创业十年，经历潮起潮落，甚至一度得了抑郁症。她对女性创业的不易更加刻骨铭心。因为她最初的创业团队就是四个女性，也是四个好朋友。

“很多女性在创业时会说，勇敢去做吧，大不了就回到父母怀里或者回到自己的家庭里，其实不是这样的。注册一个公司的成本低于两千块，注销一个公司的成本高于两万块。很多损失是隐性的。”

经历过团队崩离析、事业退回原点后，这位女士对于事业、对于生活态度有了更多的想法。

“我想告诉在做的朋友，创业失败不只是一无所有回归一无所有。我们在创业之前就应该有自己的一笔资金。我的保险箱里放了30万看得见摸得着的黄金，哪怕以后干不下去了、哪怕以后公司以后倒闭，这就是我走退路的资本。”

“听了各位嘉宾的演讲我真的很佩服，但是到了我这个阶段，我也想向大家分享我的感悟，那就是不要勉强自己。坦然承认自己的工作与生活确实协调得不够好，心态上、时间上会有所不平衡，现在我想原谅自己的不优秀，其实很多时候这些苦恼也会顺其自然地解决。”

语毕，现场响起热烈的掌声。

